
I met jelent újdondászban L. — a
hivatalosan küUitott okmányok 

hatósággal egészen ellenkezoieg 
L Mert a mint illetéken helyről 

' a nyilvánosságra „Harangozó* 
ozott iigvben határozottan a lo- 
haivai szerint járt el.
, mennyiségben hozatik piaczunkra.
Ivan is ám kelete; úgy kallik, — 

kre sokat szállítanak, 
dii tudósítás. Csütörtökön, aug. 
zol Fillis-család jutalmául, egész;

nagy díszelőadás leend. Erre 
tjük a "t. közönség figyelmét, 
ssag. A H.-Böszörményből Deb- 
|ei.ö ut közelebb borzasztó ese- 

tanuja. Három vándor legény 
s az egyik útközben meggyil- 

zórménvi íakosoK a tengeriföldek 
Jegy 1 uilat. kinek nyaka hihető- 

annyira elvágattatott, hogy a 
|isak is a tarkón levő kis bőr 

test Böszörménybe bevitetvén, 
szerencsétlen vándor legényt; 

Böszörményből az iiietö jó ru­
le!. a megtaláltatáskor egy ron- 

tóit. A gyanú két társára esett, 
délben Fehér István derék 

i az indóháznál elfogattak. Ma 
nicthogy a böszörményi törvény­
eit. rendőri közegét a két gyil- 
,t>. Böszörmény oe kisértettek, 
vásártér nagyon élénktelen, a ke- 
özül is csak kevés van nyitva. — 
men nincs. Nem sok kilátás lehet

énypiaczunk ma bőven volt ter-
;rakva, meivek közt azonban csak 
u és zabnak volt nyomott áron 

ge; az itt-ott találkozott jobb 
|l-.elt nyomott árakon. — mig a 

igy is aiig találtak vevőre. A 
súlyosabb ti<ztabuza köble S.40— 

ob 7.20—8 frt, kétszeres 6.20— 
i—6.20 kr, — árpa 3.50—»0 kr, 

kr. tengeri 5.80—6 frt, köles 
:sák koiompér 1.20 kr. — G y ü- 
c z :s helybeli termékkel napoc- 

itn és igen olcsó árban veszik 
nk: egy kosár veres szilva 
— lo kr, budi szilva 16—20 
32 kr. körte 14—20 kr. alma 
-<• hb fajnak 5—10 krral ma­
ii i.ye szaza 1 írttól 2—3 frtig 

vehető.
knatossor i Laczikonyha) ismét fen- 

gfogyatkoz a is ősi hírében. Még 
is sóhajtozva mondják most: „el-

|si tőzsde aug. 10. (Távirati tudó- 
ol.oo, cs. arany 5.27; Napo-

á -ztő s kiadótulajdonos:

TMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:

ISZAI DÁNIEL.

y i 1 t t é r.
[HELLER ésLIPPMANN

I r. ez. birtokos és gabonake- 
nraknak dúsan ellátott

[ákraktarát,
minőségben és jutányos gyári 

I bármily nagy mennyiségben.
220 18—

•edig, — akik a lefoglalt ingatlanokra 
■ áa ig nyt érvényesíthetni vélnek, fel- 

y igény kereseteiket ezen kirdetvény koz- 
napjátul számítandó 15 nap alatt — 

■nyvi hatósághoz nyújtsák be.
•kelyindon. a kir. járásbíróság mint te­

lit-súgnál 1875-dik évi julius hó 18-ik

Galambos Antal,
kir. alj. biró.

Mindennemű

titkos betegségeket
és

örbaj okát,
ICORO párizsi egyetemi tanár 
1 biztos gyógymódja szerint

Dr. Weisz Gyula.
ti csász. és kir. katona főkór- 
iztályorvosa, kiérdemült állam- 
zányamii-orvos. — Lakik: Mik­
ii ó z e s Lajos-féle ház 2079«

1875. VII. évfolyam. 155. szára. Szerda, augusztus 11.
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V ERSÍzefé'sY irilv;
Helyben es peslan küldte ■

Egy évre 10 frt — kr. ‘ , évre 2 frt 50 kr. 
Fái évre 5 , — „ Egye: szám 10 „
Előfizetési pénz e minden közlemény: 
Eöpincz, Vecsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bementve kumendók.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébüít 

; a posiahivataiok nqan.
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POLITIKAI ÉS K ŐZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kertileti „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen lietenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hlrietw díj:
Öthasibos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintéi több 
is beli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beiktatásért bülóa 

80 kr.
,Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény ét­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy béraentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissz*.
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A „Debreczen“-re augusztus hóra 
előfizetést nyitunk 1 írtjával.

Előfizethetni három hóra — 
2 frt. 50 krjával, augusztus-deczem- 
berre: 4 frt. 20 krjával.

Lapunk programmja ismeretes. 
Szilárd elhatározással s bátor kitar­
tással haladunk a kitűzött irányban.

Tisztelettel kérjük fel lapunk 
barátait ennek terjesztésére s elő­
fizetők gyűjtésére.

Hirdetéseket a lehető le g- 
jutányosabb áron közlünk.

Az előfizetési pénzeket kérjük 
mielőbb beküldetni.

Debreczen, 1875. jul. 31.

Tiszai Dániel
főmunkatárs.

Szatmári Károly
felelős szerkesztő s kiadó 

tulajdonos.

Egyesült erővel.
Azon száma nélküli, igazságot nél­

külöző és helyesen méltánytalan megtá­
madás közepette, melyeknek a debre­
czeni függetlenségi párt közlönye is, a 
szabadelvű párti sajtó részéről ki volt 
téve. nem veheti senki rósz névén, ha 
eddigi nézeteink alapos és helyes voltá­
nak némi igazolására, a szabadelvű párt 
egyik közlönyéhez, a P. N.-hoz vezetjük 
az olvasó közönséget.

Nevezett lap 174-ik számában írja: 
..A termés kedvezőtlen, az élet nehéz, az 
adók rosznl folynak be, s uj kölcsönnel, 
uj adókkal fog beköszöntem az ország- 
gyűlés. A kilátás nem nyájas, s a haza­
fias resignáezió egy nemére van szükség, 
hogy attól meg ne rémüljünk. Aa ország 
közgazdasági állapota 1870 óta egyre ro- 
szabbul. A föld meddő, a kalász üres, 
m r nincs. Es az adó emelkedik, s ugv 
latszik, kell emelkedni továbbra is.“

Ezeket mi, csaknem szóról-szóra s 
ismételten elmondogattuk ezeknek előtte; 
de őszinteségben és tiszteletre méltó 
nyíltságban, — bár e tárgyú eszméin­
ket. melyek valóban léteztek, kimondani, 
eddig még nem valónk hajlandók — jó­
val lelülmnla P. N. midőn kimondja: 
„hogy ha az emberek a mai állapotokat 
összehasonlítják a régibb éviekkel, s kik 
előtt csak a megélhetés könnyebb vagy 
nehezebb volta játsza a döntő szerepet, 
azok visszaemlékeznek a Bachkorszak 
éveire, melyekben nem volt oly nagy az 
adó; de volt jelentékeny export és jö­
vedelmező az agio.“

Aztán a pénzügyekre térvén a P. 
N. folytatja:

„A M enckheim-Tisza kormány csak 
ott kezdheti a dolgot, a hol a Bittó- 
Crhyczy kormány végezte, kölcsönt kell 
kötnie, és az adókat kell emelnie. Az 
Ausztriával folytatandó tárgyalások, ne­
hány millióval javíthatják a mérleget; 
de e tárgyalások el nyúlnak sokára, — 
senki se látja hossza végit; de az állam­
nak pénz kell. Onnan veszi, a hol meg­
találja s ez a kölcsön; — továbbá ott 
keresi, a hol hiszi találni, és ez az adó­
emelés.

A Bittó-Ghyczy kormány megbukott 
az utóbbi kísérletben; a Wenckheim-Ti- 
sza kormány győzni fog. Meg fogják 
szavazni a mit kér. De ez a dolognak 
ma már csak könnyebb fele. Van ennél 
sokkal nehezebb is. A Wenckheim-Tisza 
kormány oly kedvező körülményeknek 
örvend, a minők eddig még egy kor­
mányt sem környeztek, s hogy e kö­
rülményeket czélszerüen az ország mi­
nél nagyobb hasznára, az alkotmányos 
elohaladás megszilárdítására felhasználja: 
ebből áll a dolognak nehezebb féle. S 
hogy a kormány ezt is meggyőzze: azt 
tőle joggal követelhetjük.

A Wenckheim-Tisza kormánynak 
csak kezdeményezni kell az adóreformot, 
s a mint a bűvös mesékben történik, a
mit gondol, az mindjárt törvény js. _
Nincs számbavehetö ellenzéke. Gondol­
jon sokat és jól. mert ha nem gondol: 
e_ hiányt nem fedezheti a zilált parlia­
ment i viszonyokra való utalással.

A Wenckheim-Tisza kormány előtt 
szabad az ut, akar merre lát. Tervez­
het, kezdeményezhet, vezetheti a házat; 
ha tud tervezni, kezdeményezni és ve­
zetni. Az erő és hatalom megvan, csak 
élni kell vele. Az országnak joga van

megvárni, hogy a mint az uj törvény 
hozás összeül, az ne csak az uj köl­
csön és uj adókkal lepje meg; hanem 
egyszersmind a gyökeresebb adóreform 
kezdeményezése, a jobb közigazgatás ja­
vaslata, 8 egy gazdag reformprogramul 
valósítására kész teivezeteivel.

Ha a kormány ezt megteszi, meg­
könnyebbülhet az ország terhe is. Az 
adófizető állampolgár látni fogja, hogy 
nemcsak kölcsönből és adóból áll a vi­
lág, hanem van „ráadás“ is. egy és 
más reformterv valósítása, a mely után 
régen áhítozunk. A közigazgatás helyes, 
s a nemzet óhajainak megfelelő reform­
jának kezdeményezése meg fogja szilár­
dítani a hitet abban, hogy csakugyan 
előhaladunk. Nyájasabb perspectiva nyí­
lik meg előttünk, és lesz miért lelke­
sedni. De ha a kormány a lelkesedést 
nem költi fel, ő is meg fogja érezni na­
gyon, a nem kedvező idők nehéz sujját.“

Eddig a P. N. Ezeket mi már mint 
fent is emlitém, régen és többször is el 
mondtuk, mely hazafias nyilatkozatain­
kért. melyek szivünk legfájdalmasabb 
rejtekéből, mintegy a körülmények kény­
szere által lettek felszínre hozva, az 
éretlen és komolyabb észjárás nélkül, az 
irodalom felszínén vergődő politikai 
könnyű sajkások által, kíméletlen, és a 
legnagyobb igaztalanságtól hemzsegő 
megtámadásokkal ostromoltattunk. Sőt 
egy Ízben, midőn az ellenzékkel bíbelő­
dött, maga a P. N. is elszólotta magát, 
kívánván az ellenzék teljes megsemmi­
sülését. E körülménytől azonban elte­
kintve, a debreczeni stb. függetlenségi 
párt közlönye nevében osztjuk, és teljes 
mértékben osztjuk a szabadelvű közlöny 
fentjelzett nézeteit, s a hazafias gondol­
kodás őszinte kinyilatkoztatásának terén
a leg-ineJeg-ebb indulattal Üdvözöljük, —
annyival is inkább, mert jelen szerep- 
körében, úgy látszik, hogy talán egészen 
szakított azon szolgai és minden emberi 
méltóságot nélkülöző helyzettel, mely a 
kormánypárti közlönyöket mai napság 
is békóban tartja: deriire-borura szidni 
az ellenzéket és égig emelni a kormány­
párt minden rendű mozzanatát.

Helyesen! A kormány, mely óriás 
többségével a leghatározottabb előlépé- 
seket épen akadály nélkül teheti, kell, 
hogy feladja nyomorult foldozó politi­
káját, mit kezdetben a máról holnapra 
való tengődésben akart érvényesíteni. 
Nagyszerű, tisztán körvonalozott, kibúvó 
ajtók nélküli cselekményeket vár a haza 
minden polgára, melyben ne csak a ter­
hek tömeges feltalálásában és illetőleg 
reánk rovásában ragyogtassa magát a 
láng elme, hanem abban is, hogy zsib- 
badozó vállainkról, a lehetőség határain 
belől azok részletenkint le is emeltes­
senek.

Jól ismerjük 1 lazánk orvosi kezekre 
váró bajainak toppant halmazát, s azt 
is tudhatjuk, hogy azokat mint a szap­
panbuborékot, mintegy el fuj ni nem le­
het ; de hát osztassák ki a munka egyen­
lően, mindazok között, kik az ország 
pénztárából húzzák fizetéseiket. A mi­
niszteri nagy számú hivatalok személyei­
nek nagy úri tempók affektálására ne 
engedtessék idő, hanem a legszigorúbb 
felelősség terhe alatt kényszerittessenek 
munkára, ha a szükség úgy hozza ma­
gával éjjel is, s Guszti öcsénket, meg a 
kedves kis sógort, ha nem ért az orszá­
gos munkához, haza kell bocsátani Tu- 
lipántfalvára a mamához, agarászni, 8 
helyette derék, munkaképes legényeket 
állítani a gátra. — Törvényt kell hozni 
a csavargó, léha képviselők megzabolá- 
zására, s legelső helyen a fizetést telje­
sen meg kell vonni a jelen nem levő 
képviselőtől, mert a szegény országnak 
nincs egy kihányni való fillére sem.

Ha nem ért hozzá, tanuljon, miért 
választatta meg mágát, ha ismerte te­
hetségeit. A szentesített törvény, ha 
egyszer törvény, szigorúan megtartas­
sák. fel és lefelé egyformán. Az igaz­
ságszolgáltatás terén a legszigorúbb el­
lenőrzés kívántatik. A hivatalával vissza­
élő tisztviselőt el kell kíméletlenül ker­
getni, mihelyt lábának csak kis ujjacs- 
káját teszi is át a törvény sorompóin.

Eképen cselekedvén óh kormány! 
a függetlenségi párt nem egészen meg­
vetendő katonáit is ott fogjátok látni 
a hareztéren, még pedig ott, azon a 
a helyen, a mely őket legjobban meg­

illeti, t. i. a hol a baj a legnagyobb 
leend.

Tiszay Dániel.

— A honvédelmi ügyérséghez miniszteri 
tanácsossá Bittó Kálmán neveztetett ki.

— Nagy-Kanizsán országgyűlési képvi­
selővé közfelkiáltással Csengeti Antal vá­
lasztatott meg.

— 183 hivatalnok bocsáttatik el a táv­
írda és postaigazgatás egyesítése alkalmával.

— Tapolczáról távirják augusztus 9-ről: 
Kerkápoly faláról falura jár, de hasztalan. — 
Verhovay Gyula naponta koszorúkkal megra­
kodva tér vissza székhelyére.

—- Milyen időket élünk? A „Kelet Népe“ 
Írja: A clique-uralom és a nepotismus napjait 
éljük hónapok óta; oly clique-uralom- s nepo- 
tismusét, minőre ez országban még példa nem 
volt, mely még fáradságot sem vesz magának, 
tetteit takargatni, hanem kíméletlenül arczul 
üti a közvéleményt. És ezt azon clique teszi, 
mely csak nem rég a budapesti választásoknál 
azzal izgatott saját jelöltjei mellett s a volt 
képviselők ellen, hogy meg kell buktatni a 
clique-uralmat. Teszik ezt azok, a kik az or­
szággyűlést tivornyaszerü skandalumok szín­
helyévé téve, — egyik satellesük által azt a 
doctrinát birdettették, hogy a miniszternek nem 
szabad házat építtetni, ha milliói vannak is, 
mikor az ország szegényedik.

Sorakozzunk!
É r m e 11 é k, aug. !:ó. 

Örömmel csatlakozunk a debreczeni füg­
getlenségi pártnak aug. 7-ről kibocsátott felhi- 
vásáhez, szükségét érezzük, hogy a magyarság 
fészke legyen központja egy hatalmas függet­
lenségi pártnak, s erősen hiszszük, hogy ezen 
felhívás nem leend kiáltó szó a pusztában, 
hiszszük, hogy elvbarátaink sietnek a kibontott 
zászló alá sorakozni, hogy közös erővel vállat 
vállhoz vetve, de mindig alkotmányos téren, 
kiszoríthassuk e haza földéről az osztrák po­
litikát.

Polgártársak! Hajdan, midőn a haza ve­
szélyben volt, egy kiáltás hangzott végig Kár 
pátoktól Adriáig s a nemzet, — mint varázs­
ütésre, fegyverben állt; most is veszélyben van 
a haza, csak hogy e veszély most más nemű, 
s mi nem kívánunk tőletek egyebet, hanem 
hogy segítsetek — alkotmányos utón — a haza 
független államiságának visszaállítására irány­
zott munkánkban. Tömörüljetek e zászló alá 
mely ezer év óta annyiszor és annyi dicsőség­
gel bontatott ki.

Fájdalom, e haza földe most a visszavo­
nás és párttusák tanyája, de bízunk a népek 
istenében, hogy azon nemzetet, mely ezer év 
óta annyiszor küzdött szent jogáért, most sem 
hagyandja el.

Tudjuk, hogy van biró a felhők fölött, áll 
a villámos ég 1

Hadd gyanúsítson minket a zsoldos se­
reg, hadd szórja ellenünk a kicsinyes megve­
tés nyilát, mi bízván igaz ügyünk diadalában, 
nem csüggedünk el s harczolunk továbbra is a 
nemzeti önállóságért, — melynek elébb utóbb 
létre kell jönni.

Éljen a „tiszavidéki függetlenségi párt!“ 

Hegyközi.

Budapest, aug. 10.
(Sz. Gy.) Kormányunknak a húsz törvény­

szék feloszlatása az illető körökben nagy izga­
tottságot keltett.

így például Ungvárott roppant izgalom 
van. Erősen protestálnak és küldöttséget me­
nesztetlek ő felségéhez azon rendelet meg- 
másitásáért, mely a város ánnyagi és szellemi 
romlását okvetlenül előidézi, s mely annak ke­
reskedelmi piaczárT sújtó csapást mért, az 
ottani törvényszék eltörlése miatt.

Ugyanily hangulat uralkodik Szolnokon, 
és több más jelentékeny helyen.

„Hjah, csak igy lehet megmenteni a ha­
zát,“ mondják a nagy férfiak.

De hiszen uraim! a hol a „hazámenfés“ 
nagy müvét, az ország egyes vidékének szel­
lemi és annyagi jólétére sújtó csapást mérő 
intézményekkel kezdik, — nem lesz annak jó 
vége.

Ezt hívják azutan józan politikának.
És ehez nem kíván egyebet a kormány, 

mint lelkesedést és bizalmat!! nagyon szerény 
kívánság. — De nem igen lesz meg.

De még csak ezután jön a java;
Hallunk még ennél is szebb dolgokat; 

csak türelem, türelem. Nem egyéb ez pün- 
kösti királyságnál, mert ha van magyar szív­
vel s lélekkel érző ember még e hazában, nem 
fogja soká tűrni, az alkotmányos jogok lábbal

való tiprását, nem érvényre jutását oly el­
veknek, melyek bennünket, habár az anyagi 
romlástól rövid időre megőriznek is, moraliter 
tönkre silányitanak.

S hazánk nagy fia Kossuth Lajos 
a jövő alkalommal meglátandja, — hogy sem 
Debreczen oszló polgárságában, sem pedig az 
egész hazában nem fog csalatkozni akkor, mi­
dőn elvárja tőlük, hogy azon elveket juttassák 
érvényre, melyek e szegény hazának igazán ja­
vára szolgálnak s melyek képesttvék arra, — 
hogy megmentsék anyagi és szellemi jólétét, 
becsét.

Ez elvek lesznek azok, miket a kormány 
párt romjain fognak felépíteni, s igen szilárd 
alapot tett le a kormánypárt elveink számára, 
midőn működése által elvonta a nép bi­
zalmát.

— A magyar főtároehől. A pesti
izr. hitközség évi 1200 frt segélyezése 4100 
írtra emeltetett. Az athletikai klubb megbízottá 
az egyik versenyző turpisságát csakugyan kisü­
tötte. Hihetetlen, még is igaz. Az osztrák ál- 
lamvasut indóházából a jeiző harangot szomba­
ton este ellopták. Egy korcsmáros kirabolta­
tott. A tettesek elfogattak. A fővárosban egy 
6—7 éves elmebeteg fiú kóborgott. Ápolás alá 
vették. Ruthen (Barina Venzel) hírlapíró életé­
nek 40-ik évében meghalt. Szacsvay fellépése 
a nemzeti színpadon semmi hatást nem szült, 
írói körökben elitélték e fellépéséért.

Vidék.

A „Debreczen“ levelezése. —

Á 1 m o s d, aug 9.

Tisztelt szerkesztő ur!
Becses lapja hasábjain szíveskedjék helyt 

adni kénytelen soraimnak. — Rövidek azok, 
mint a tárgy, mit érinteni fogok.

Községünkből vajmi kevés érdekes dol­
got lehet írni, mert hiába, falu csak falu ma­
rad, de kivált a botánikát, mü kertészetet ked­
velők érdekében nem hagyhatom fölemlités 
nélkül, hogy Álmosd e tekintetben nemcsalt 
bátra nem maradt, de sőt felülemelkedett sok 
számos magyarhoni falun. Ott díszeleg egy csen­
des magános lak a Székelyhid fele eső részen 
a falu végén, távolról a sugár magas és tere- 
pélyes fák látásáról azt hinné valaki, hogy kis 
erdőcske. — közel menve bámulatra ragadja 
az embert, mit képes tenni és művelni 32 év 
a természet életében! Egyszerű, de ízletteljes 
úri lak, hozzá tartozókkal.

Elöl virágos ágyak és rózsacsoporttal, 
gesztenyefákkal felékitett udvar, másik elején 
a kedves laknak angol kertecske, különféle 
külföldi s nemesített honi disz virágok, cser­
jék és lombos fákkal, mig a háttérben ritka 
fajú nemes gyümölcsöd ; valóságos földi para­
dicsom, — csak még a Dunafolyam kört for­
máló folyása kellene, akkor ha Álmosdon van 
az ember, a budapesti Margit-szigeten képzelné 
magát hamarjában. — Példányképe ez a honi 
diszkertészetuek, s ha látja az ember, vágyat 
kelt a minden szépért lángoló kebelben, — ha 
egészben nem is, de részben utánozni megkí­
sérlem e ritka berendezésű kertet, mit a ter­
mészet öszmüködése segítségével, mint tudjuk, 
egy már rég özvegységre jutott úrnő terem­
tett.

Egyébiránt a termés megletösnek mond­
ható, a tengeri ritka szép, folyton esőzés itt 
is az aratást és nyomtatást akadályozza, azon­
ban vigasztal az, hogy kánikulában vagyunk s 
ha most nem is, de rövid idő aiatt beállnak a 
valódi kánikuláris napok s megengedik a még 
szalmában levő, jég el nem tiporta gabna s 
búzánkat kiszemesiteni. — Viszontlátásig.

R. L.

mást érik. Batthyányi József gr. mosoni főis­
pán a tanítóegyesület alapító tagjává lett. Hoff­
mann Sándor vázsonyi lakos, ki nejét megölte 
és anyósát kegyetlenül összetörte, kötél általi 
halálra Ítéltetett.

1849, aug.
Nagyon sok vét tanúja vau hazánknak, — 

kik a jog és igazság nemes fegyverével küzdve, 
bonszerelmük áldozatai lettek e haza minden 
porszeme a hazaszeretet hőseinek, a nemzet vér­
tanúinak vérével van festve, és mégis : övék a 
feledés, a sirhalom nevöket emlékűkkel együtt 
eltakarta.

A nemzet vértanúi megkövetelik tőlünk, 
hogy miként ők megtették kötelességüket, te­
gyük meg mi is azt, a mit a nemzet becsülete 
követel.

A nemzet vértanúi emlékét megörökítő 
állandó bizottság folyó évi augusztus 
13-á n és ezentúl minden évben aug. 13-án a 
nemzet vértanúiért gyász istenitiszteletet tar­
tat, ez évben

a nemzet vértanúiért,
az 1848—49-iki önvédelmi harezban elvérzettekért,

a várad-olaszii lat. szertartása plébánia- 
egyházban d. e. 10 órakor fog megtartatni, 
miről minden honpolgár értesittetik. 

Nagyváradon, aug. 8-án 1875,

Az állandó bizottság.

— Vidéki hírek. Pestmegyében a mai
napig 101 vadászjegy adatott el. Bodonkos Fe- 
rencz ügyvédsegéd Gyöngyösön főbe lőtte ma­
gát. Tettének oka szerencsétlen szerelem. Ba- 
laton-Füreden e hó 5-éig 1104 vendég volt. 
A tasnádi fürdői bálban az oláhok tüntetést 
kezdtek a magyarok ellen, de 4 magyar ifjú 
által rendre utasittattak. A szigeti ref. iskolá­
ban is felállítják a jogi tanfolyamot. Erdélyben 
és az északkeleti megyékben a rablások egy-

Iparunk s kereskedelmünk.
H.-S z o b o s z 1 6, aug. 10.

(A. S.) Az országgyűlés rövid idő múlva 
összeül, és csak százfélekép váriált állítást 
ismétlünk, midőn azt mondjuk, hogy nem ked­
vező pénzügyi kilátások alatt. E pár szóban: 
„a termés rósz,“ ki van fejezve, hogy állam- 
háztartásunk rendbehozása, mely a jelen kor­
mánynak és elődének főczélja volt, ismét egy 
uj év előtt alig lehető. Ideje volna már komo­
lyan gondolkodni, hogy létünk ne egyedül az 
időjárás kényétől függjön. Állami bevéteinkről a 
legbeavatlanabb is, azonnal kitalálhatja, me­
lyik évben milyen volt az időjárás? Ezen se­
gíteni kell, nehogy pénzügyeink rendbehozása 
jövőre is délibábként tűnjék fel és le. Május, 
'júniusban rendesen a jótermési kilátásokkal’, 
minden hazafi reménye is nő, és mikor már 
kezünkbe hisszük, látjuk, hogy csalókon? déli­
bábként tűnik el szemeink elől. Ennek elejét 
venni a kormányköröknek is sok gondot okoz, 
és méltán, mert az ezek elbáritására és az 
ipar és a kereskedelem emelésére — ezéizó 
javaslatokat elméletileg meghozni könnyű, de 
azok valósítása vajmi nehéz.

Az ipar és kereskedelemmel, kétség 
nélkül, hazánkban mostoha gyermekként bán­
tak, ennek befolyását az állam bevételeire 
igen kicsinyeltük, Az utolsó időben azonban 
kormányunk köszönetreméltó és nagy hord­
erejű mozgalmakat idézett elő; különösen a 
házi ipar emelésében. — Hazánk nagy ré­
szében a szegényebb osztály keresete, csupán 
a nyári hónapok alatti munkaidőkből all és az 
év többi részét rendesen tétlenségben tölti. 
Nyári keresményének ezen osztály 9/i0 része 
csakhamar nyakára hág és kénytelen élelmét 
nem a legtisztességesebb utakon megkeresni.

Ennek elbáritására rendkívül jótékonvha- 
tással lesz a hazai ipar fejlesztése, inert 
baszna nemcsak anyagi, hanem erkölcsi nyere­
ség is leend. Edufitelé csak apacziáU« .vidéke­
ken kezdeményeztek, de ha, mit bizton várni 
lehet, eredménye áidásdus lesz, valószínűleg 
szélesebb körben is fogják terjeszteni.

A kisebb iparosok helyzete is olyan, 
melynek jivaitása nem tűr' halasztást. Az 
iparszabaa=4g életbeléptetése hazánkban más 
államokhoz képest ellenkező hatást idézett 
elő, melynek oka főleg magok az iparosok 
között keresendő. A szabad ipar folytán, a 
mesterlegény, mihelyt pár forintja van, önál­
lósítja magát. Piczmy tőkéikből a szükséges 
beruházásokat sem teljesítheti és csakhamar a 
méregdrága hitelre szorul és néha két kézzel 
kell dolgoznia, hogy csupán az uzsorás ka­
matokat fedezhesse, ha ily esetek mellett 
helyzete mindig roszabbra fordul, azon nincs 
mit csudálkozni. Nem ártana, ha a kormány 
valamely iparos önállósítását, kissé szigorúbb 
feltételekhez kötné, nevezetesen valamikép a 
kellő tudomány és szükséges töke megléte­
iét ellenőrizné. Kormányunk beavatkozása an­
nál kívánatosabb, mert 1-ször fájdalom, hozzá 
vagyunk szokva, mindent tőle kívánni és 2-szor 
társadalmi helyzetünk nem fejlett ki annyira, 
hogy azáltal, rövid idő alatt említhető ered­
ményt érhetnénk el.

Mig azonban a fentebbiektől némi javu­
lást várhatnánk, megkisérhetnék iparosaink 
magok között módot találni, helyzetük jobra- 
furdulása iránt. Ily nrm megvetendő mód 
lenne, szerény véleményünk szerint, ha ipái fi­
saink minden helyiségben, oly egyletek ala­
kítására egyesülnének, melyeknek ez él ja lenne, 
szükségleteiket az első helyről és igy lehető 
olcsó ár mellett fedezni. Ilyféle fogyasztási 
egyletek hazánkban is számos helyén, dús 
eredményekkel működnek, és különösen hi­
vatva lenne ez a kisebb iparosok helyzetén 
segíteni, mert ha egy helyiségben ily- egye­
süket minden szükségletét nagy mennyiségben 
vásárolná, magától érthető, hogy kedvezőbb 
árakat és jobb minőséget nyernének. Idővel 
ezen egyleteket, az előállított áruk eladásával 
is összeköttetésbe lehetne hozni, részint, hosy 
az elárusitást directe végezné, részint, hogy 
az illető munkára olcsó kamat mellett pénzt 
kölcsönözne. Ennek mikénti tervezete vagy 
kivitele nem tartozik egy czikk szűk keretébe, 
mindenesetre, talán megérdemelné ezen ügy 
az avatottabbak általi tisztázást.

Áttérve a kereskedelemre, köztudomású 
és elösmert tény, hogy ennek főkelléke, a jól 
rendezett és olcsó hitel, melyet hazánkban 
fájdalommal kellett eddig nélkülöznünk; ezen 
visszás Helyzetből kibontakozásnak elébe bíz­
vást nézhetünk; mindamellett azonban nem 
kell igen vérmes reményekkel az önálló barit 
iránt lenni. Különösen hazánkban, hol ennék 
azt az értelmet tulajdonítják, hogy ha egy 
önálló nemzeti bankunk lesz, mindenkinek, le­
gyen bár hypothecája, vagy nem, mindjárt 
pénzt előlegez. Ezen esetben is csak a solid 
hitelt érdemlő egyesek és vállalatok pénzfor­
rása leend az és nem olyanoké, kiknek semmijük 
sincs.

Ha a magyar önálló nemzeti bank fel- 
állittatik, úgy annak haszna főleg abban rej- 
lend, hogy a kölcsönadás nem lesz oly szült 
korlátok köze szorítva és nem fog oly rend­
kívüli utánjárásba kerülni, de hogy ezen inté­
zetből mindenki, ki csak száját fel tátja, pénzt 
kap, a mint Sémely lap e tárgyban irt czik- 
kei értelmezik, az nem gondolható.

Az is nagy előny volna a kereskedelemre, 
ha a kormány uj gyárak felállítását és élet-



rí

beléptetését erélyesen segítené elő. Különösen 
odahatna, hogy ezeket a külföld eszközölje.

A főváros szépítése érdekében uj hazak­
nál 15—20 évi adómentességet engedélyeznek, 
mért ne lehetne ezen kedvezményben az uj 
gyárak építőit is részesítem, egy időben, volt 
már ugvan szó róla. de azóta ismét suru fá­
tyol fedi az egészet, mely pedig megerd 
meiné komolyabban róla gondolkodni.

Egyelőre talán kevés vonzereje volna 
ezen kedvezménynek is, mert a külföld ha­
zánk lakosainak átlagos hite et, az ország hi­
tele után Ítéli, már pedig, míg tökéletes biz­
tonságot nvujto, az állam összes ingatlanára 
bekebelezett kincstári utalványok után 8—.» /„-ot 
kaphat nem is kívánható, hogy pénzét jove- 
vedelem tekintetében, mindenesetre ketseges 
vállalókba fektesse.

Recapituíálva az elmondottakat, a jovo 
or<zá""vüies legsürgősebb teendői közé kel­
lene ía,-törni, az ipar és kereskedelem eme­
lőiére czélozó törvények létrehozásának, meit 
' ak ezekben lehet reményünk, hogy a rósz 
időjárások, nem lennének oly renokivuli le- 
folvávsal állami bevételeinkre es ivy defici­
tünk emelésére.

I r o d a 1 <> ni.
A jeles képzettségű s iskoláit városunk 

ban végzett S z a n.a T a m á s - octobertol 
kezdve szépirodalmi napilapot szándékszik ki 
adni: ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy 
Barnát Viktor a „Garbonczas diák 
szerkesztője „Köztársaság" czimmel po­
litikai napi apót szándékozik ugyanekkor meg­
indítani.

elkövetett rablásért, ellenkezőleg velők minden 
diplomatiai összeköttetést félbeszakít.

(__) Ausztria. A bécsi keleti akadémiá­
ban a zárvizsgák megtartásakor több magyar 
ifjú kitűnt. Hidegkúti Győző, ki az <e!so >sz- 
töndijt nyerte el; gr. \ áss Ármin stb. Éljenek 
a derék magyar ifjak, kik a külföldnek meg­
mutatták. hogy még sem oly barbár ez a ma­
gvar, minőnek őt képzelik a külföldiek.

Ragusából jelentik,hogy eho 4-en 200 
keresztyén? 800 törököt megvert, állítólagosán lő­
szereikét s élelmi szereiket is elvesztettek. 

, Selim Basa megsebesült. ,
I A b u k o v i n a i száz eves ünnepély nap­
jául a rendező bizoitság okt. 4-ikét tűzte ki, 
mely napon az egyetem is meg fog nyittatni.

Külföld.

— A herczegovinai lázadás nagyobb 
mérveket ölt fel. A lázzadók táborába igen 
sok ember jön a dalmát és montenegrói vi­
dékekről. A szláv propaganda mindent elkövet, 
liogv Szerbiát és Montenegrót a lázadásra rá­
bírja. Egy prociamatió is tétetett közzé, mely­
ben a lakosság telhivatik, hogy vessen veget a 
török uralomnak. Ausztrával, folytatja a prokla- 
máczió. jó riszoryban kell élni; az osztiak 
érdekeket védeni Kell stb. „De Magyarorszag 
iránt minden alkalommal ellenségesen keli föl­
lépni. mert a magyarok a szerb-szláv nemzeti­
ségnek ép o:v gonosz ellenségei, mint a tö­
rökök." — Iiy féktelen vágy lebütesere csak 
tesz kormányunk valamit?

— Posen. A gazdasági miniszter helyben­
hagyta a külföldi tanulók és tacitóknak a za- 
bíkovi gazdászati tanintézetekből kiutasítását. 
Az osztrák tanulók e rendelet alól kivétetnek.

Az O Connel-féie ünnepély alkalmából — 
mint eiőre látható volt — zavargások történ­
tek. Több sebesülés történt, 50 ember elfoga­
tott. Nyomorult nép az, mely legnagyobb fiá­
nak százados évfordulati ünnepélyén zavargá­
sokkal fejezi ki irántai tiszteletét.

Gibraltár mellett angol és spanyol katonák 
közt összeütközés történt. Az eset következő. Az 
angolok egy hadosztály spanyolt vettek észre, a 
vár alatt, tik a kérdőévé semmi feleletet nem 
adtak. Mire az angolok lőttek, s a spanyolok 
viszont tüzeltek. Mindkét részről számos sebe­
sülés történt.

— Oroszország felszólította Chinat, hogy 
fizessék ki a kárpótlást egy Karavánon 1872-ben

— London növekedése. Egy angol heti- 
isi, London növekedéséről beszélvén, a követ­
kezőket mondja: A britt irodalom fővárosa kö­
zel 700 angol (140 német) mérfóidnyi területen 
fekszik s e területen van neki négy millió la­
kosa Több zsidó van benne mint Palaestina- 
ban, több római katholikus mint Rómában több
ir mint Dubliuban és több skót, m*nt Edin­
burghban. A londoni kikötő vizein naponként 
1000 hajó es 9000 tengerész fordul meg. — 
A népesedés naponként átlag 120 személyivel, 
evenkint 40.000-rel szaporodik : minden 5 percz- 
ben történik egy születés, s minden 8 percz- 
ben e’V halálozás. Évenkint atlag 28 angol 
mfdnvi uj utcza nyittatik meg s 9000 uj hazat 
építenek A londoni postakerületekben a leg­
utóbbi évben kiadott levelek száma 238 milliót 
tesz ki. A rendőrség naplójába tavaly l-,000 
közönséges bűntény jegyeztetett be, e szám 
minuen évben növekedik néhány ezerrel. Nagy- 
bvittania gonosztevőinek több mint egy har­
mada Londonban kerül hurokra. A londoni sor- 
és páiinkabázak egymásmellé sorakoztatva li 
an"ol (143/- német) rnfnyi hosszú frontot ké­
peznének, s a műit évben 30,000 iszákost ál­
lítottak a hatóság elé. London lakói közt leg­
alább 1 millió van olyan, ki egy vallásfeleke­
zethez sem tartozik, vagy legalább minden 
vallásos nevelés nélkül nő fel. Különben hogy 
minden ember templomba járhasson Londonban, 
az eddigi templomokhoz még 900 at kellene 
építeni olyat, hogy ezekből egybe egybe 2000 
ember beférjen.

Székely Jánosnak bosszasb szenveaese után, 
életének 81. éveben, folyó évi augusztus ho 
y-én reggeli 6 órakor, a halotti szentségek 
ájtatos ^felvétele után, végelgyengülésben, az 
urban történt csendes kimúltál. Az elhunytnak 
földi maradványai, folyó évi augusztus ho 11-en 
d. u. 5 órakor, szentannautczai 2525. számú 
báztél, a róm. kath. szertartás szerint tartandó 
tisztesség után fognak a szeataunai sirkerlben 
örök nyugalomra letétetni. — Az engesztelő 
szentmise-áldozat pedig másnap, azaz augusz­
tus 12-én d. e. 9 órakor, a szeotannai egy­
házban fog az egek urának bemutattatni. Mely 
gyászos szertartásra rokonainkat, az elhunyt­
nak jó barátait és ismerőseit bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1875. augusztus 10-én. 
Székely József, nőm Eugerle Mária: gyerme­
keink: János, Amália, Rózsa, Mariska, József, 
Ilka, Irén. Székely Károly, gyermekeim: Gi­
zella, Károly, György. Székely An.a, férjezett 
Pira Józseíné. — Székely Amália, férjezett 
Huschovits Ödönné; gyermekeim; Amália, 
Irma, Etelka; ugv számos, rokonaink nevében 
is. Béke lengjen az elhunyt porai felett!

* Köszönetnyilvánítás. A helybeli iparos 
ifjúság önképző-egylete részéről nem mulaszt­
hatom el bálás köszönetemet nyilvánítani, _ Ma­
yer Ignácz urnák 5 darab, Debreczeni Sándor 
úrnak S darab, Bátory Imre urnák 1 darab, 
Kerekes Albert urnák 4 darab becses és köz­
hasznú könyveikért. Midőn ezen szives adomá­
nyok átvételét ezennel nyugtázom, fogadják az 

, igen tisztelt ajándékozók az egylet nevében 
I ismételt őszinte köszönetemet: Debreczen, 1875.

ÚJDONSÁGOK.
* A nagy-kerekii izr. család felsegélé 

sére szerkesztőségünkben újabban adakozott 
Rosenberg Márton ur 30 kr. Eddig te­
hát gyűlt nálunk e czélra 62 frt. 65 kr.

* A debreczeni eyalogversenytarsulat tag­
jait tisztelettel felhívom ezzenel, hogy a vá­
lasztmány legutóbbi gyűlésének határozata ér­
telmében 1 azaz egy frtnyi tagsági dijaikat 
legkésőbben f. hó 21-éig nálam (Szt. Anna-utcza 
2535 sz. a.) fizessék le. Debreczen, 1875 aug. 
11. Boschetti András a gyalogversenytársulat 
pénztárnoka.

* Gazdáinkat figyelmeztetjük a vasárnapi 
lótenyészdijak kiosztására, mely a nagy erdőn 
történik meg. Ugyanott délben nagy kozebed

» Részvétté, vettük a következő gyász- 
jelentést: Szomorodott szívvel jelentjük ked­
ves jó atyánk, illetőleg nagyatyánknak, néhai

Tűzoltók kiképeztetése. Az országgyü- 
; lés képviselőháza a belügyminiszter költségve­
tésének f. é márczius 15-én történt tárgyalása 
alkalmával „a pesti önkéntes tűzoltó-egylet ré- 
szére segélyképen 5000 irtot azon feltétel alatt 
szavazott meg, hogy az egylet ezen segély fe­
jében évenkint öt egyént, kiket a megyék, szé­
kek vagy városok kiképzés végett Budapestre 
küldenek, — ingyen képezzen ki. Az említett 
összeg a budapesti önkéntes tüzoltóegylet íé- 
szére°az érintett feltételek aiatt a belügymi­
niszter által a rnagy. kir. központi állampénz­
tárból már kiutalványoztatván, felhívta a bel 
ügyminiszter a törvényhatóságokat, hogy ré­
szükről az egylet által kiképeztetni óhajtott 
egvént mielőbb nevezzék meg. A kiküldöttek 
kiképeztetésének sorrendjét a belügyminiszté­
rium fogja megállapítani. Midőn ezen sorokat 
közöljük, egyszersmind figyelmeztetjük a deb- 
reczeui önkéntes tüzoitóegyletet, hogy a ked­
vező alkalmat a kellő időben felhasználni el 
ne mulaszsza.

A tiszavidéki vasút szolnoki hídja 
— mint halljuk — oly félelmes rozzant álla­
potban van egy idő óta, hogy az arra utazók 
a legnagyobb ággodalmukat fejezik ki a bid 
leszakadása felett. Figyelmeztetjük a tiszavidéki 
vasút főigazgatóságát, hogy a nevezett vasúti 
hidat eleve alapos vizsgálat alá vegye.

* Húsárak, a helybeli mészárosok által 
f. év aug. 11—IS ig megállapítva a követke­
zők : 20 kr. a mészáros ipartársulat hatvan- 
utczai 1553. sz. a. székében, 22 kr. hatvan- 
utczán Balsai Gábor 1442. sz.; Rácz János ró 
zsatéri, Gyarmati István vavgautczai 2238. és 
Balogh István csapoutczai 306. számú mészár­
székeiben, 23 kr. Faragó János 2135., Érdé.}: 
János, Rácz József és Varga Gábor csapóut- 
czai 7. sz. alatti székeikben, minden többi mé­
szárosnál 24 kr. Debreczen város kapitányi 
hivatala.

* Három vadász az elmúlt vasarnap ki­

ment a cserére, miután szekeren mentek, epen 
egy erdővéd lakánál találtak megszállaui. Va­
dászat után, midőn visszatértek, az erdei lak­
ta “as udvarán egy terített asztalról kezdtek a 
csőszné által készített gulyáshus fogyasztását jo 
étvágygyal gyakorolni; azonban az ebédközben 
egy jó záporeső kerekedett, s a bárom vadász az 
erdővéd lakba vonult a megázás elöl. Itt azon­
ban azon tapasztalatra jöttek, bogy a városi 
gyámság alatt álló erdei vádiakban még job­
ban kezdtek ázni, mint a szabadban, illetőleg 
ürge módra. Ki kellett tehát a házból vonul- 
niok ismét a szabadba, hogy jobban meg ne 
ázzanak egy nagy tölgyfa alá, a hol legalább 
a lábviztőí mentek voltak. Szegény erdövédek!
A balsors régen tépheti már kunyhójukat.

* Debreczeni terménycsarnok árjegyzéke; 
auguszt. hó 10. Piaczi részletben mérőnkint 
tisztabuza 3.60—4.40 kr, kétszeres 3.—3.10 kr, 
rozs2.80—90 frt, árpa 1.60—65 kr, zab 1.75—80 
kr, tengeri 2.80—90 kr, köles 2.25 krajez. 
Nagvban ti sz t a b u z a 84, 85 fontos4.70—80 
kr, 86, 87 fontos 4.90—95 kr, 88 89 fontos 
5.30—35 kr, rozs 77, 79, fn. 3.20—25 kr, 80 in. 
5.30—35 kr., káposztarepeze 5.—5.20 kr. 
Szalonna 100 font 44—45 ft. szalonnazsir 100 
fnt. 43—44 ft.

* A kapitányi hivatal, — mint értesülünk, 
azon igen helyes rendeletet adta ki, hogymind- 
azou kofa, kinek sátra előtt dinnyehaj találtat­
nék, 10 frt büntetésre ítélendő.

* A gyümölcs városunkon soha olcsóbb 
nem volt. A ringlót s szilva itezéjét 1 krért, a 
legszebb körte és alma vékáját 40 krért mérik.

* A vásárbirói hivatal árjegyzéke. —
Debreczen, 1875. év aug. hó 10-én. —
1 mérő búza 4.00—5.00 kr, 1 mérő 
kétszeres 3.40—3.60 kr, 1 mérő rozs 2.80—

frt, 1 mérő árpa 1.50—1.70 kr,l mérő zab 
1.60—1.80 kr, — 1 mérő tengeri 2.80—3.— frt,
1 mérő köles 1.80—2.— frt, 1 mérő kása 4.— frt,
1 zsák uj burgonya 1.20 kr, 1 mázsa szalonna 
42—43—44 fit, 1 mázsa háj 43—44—45 
forint.

* Határunkon a szerb tövisek ismét kez­
denek tetemesen szaporodni, főleg a széles rét­
től balra eső útfélen. Ennek mielőbbi irtatá- 
sára figyelmeztetjük a városi hatóságot, mert 
a szörnyű növény uj magvát már nem sokára 
elszórja.

* Kisváradutczát már niakamadirozzák. 
sok panasznak tehát e tekintetben vala-

iahára vége lesz vetve.
* A lovarkörben ma disz és jutalomjá­

ték lesz a kiváló Ügyességű iskola- és mülo- 
vaglónő S. Serena kisasszony javára. Reméljük, 
hogy közönségünk, a tehetséget méltányolva e 
téren is, szép számmal jelen meg az előadáson. 
Holnap ismét nagy előadás tartatik, Ajánljuk 
e jó erőkből összealkotott társaságot a közön­
ség figyelmébe s pártfogásába.

* Vettük az „Otthon" czimü szépirod. 
és ismeretterjesztő havi folyóirat auguszt. X. 
füzetét a következő tartalommal: Népszerű 
tudományos írók. — Csukássy Józseftől. A 
bönös, költ. Tóth Edétől. — A ki senkit sem 
szeret, (egyszerű történet) Szana Tamástól. 
Liliom (elbeszélés), Sandrié Pétertől. De- 
rouléde Pál „Katona dalai"-ból. Arisztokrácia 
és demokrácia az anyagvilágon belül, dr. 
Hojtsy Páltól. A békeszerzö Meiszner Alfréd­
től. — „Queen Mary", Pokorny Jenőtől. —
Lendvai Márton. Szandaytól. — Irodalmi
szemle.

* Helyreigazítás. „A nemes lelkű honle­
ány" czimü újdonságunkban Falk T. A. ado­

mánya (50 kr) kimaradt. Ellenben M. K. M. K. adománya csík 20 kr, s így a közzé tett 1 

frt hibásan áll.
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— Uj ragályos marhabetegseg. Af°ld- 
mivelés, ipar és kereskedelmi miniszter követ­
kező rendeletet intézte valamennyi törvényha­
tósághoz : „Legújabban beérkezett bivatatos 
jelentés szerint: Aradmegve Bezza Hodos, 
Kiszindia. Alsó-Fehérmegye: Csombort. Balazs- 
falva. B.-Szolnokmegye: Egbel. Tordamegye 
Dézs, Alsó-Gara, Kakova, községében, Temes­
vár sz. kir. városban és Felső-Fehermegy eben: 
a szarvasmarhák között száj és kóromtajas 
ütött ki. — Ezen elősorolt községek néme­
lyikében a kór szelíd lefolyása miatt már szu- 
nöfélben van, mig ellenben más helységed­
ben heves fellépténél fogva mind nagyobb 
kiterjedést vesz. A száj és körömfájás ra­
gály által igen gyorsan és gyakran egész 
vidékeken elterjed, meglep szarvasmarhát, 
kecskét, juhot, sertést egyaránt és barin, 
elhullással ritka esetben végződik, de az 
által, — hogy a meglepett állatokat munka- 
képtelenné és egyéb tekintetben is használ­
hatatlanokká teszi, főkép szorgos munkaidő­
ben rendkívül nagy károkat okozhat. Ezen 
ragályos betegség mielőbbi elfolvtása és to­
vább terjedésének megakadályozása tekin­
tetéből szükségesnek tartottam a hatóságot 
már elólegesen is az érvényben levő 1859-ik 
állatjárványszabályrendelet 62-ik és 63-ik 
g-ban előírtakra, különösen pedig az utóbb 
"hivatkozott szakaszban foglaltaknak szükség 
esetében pontos és lelkiismeretes alkalma­
zására azon hozzáadással figyelmeztetni, hogy 
azon esetben, — ha ezen kór a hatóság te­
rületén netán mutatkoznék, azt rögtön nem­
csak ide jelentse be, hanem egyúttal az összes 
szomszédos törvényhatóságokat értesítse a vég­
ből, hogy ezek a ragály beburczolásának meg­
akadályozására a maguk részéről szükségesnek 
mutatkozó óvintézkedéseket megtehessék. — 
Ez alkalommal felhívom a hatóságot az iránt 
is, — hogy jelen közintézménye­
met a fenidézett 1859-iki szabályrendelet 
63. 5-nak kivonatával együtt a törvényhatósága 
területén működő szemlélő bizottságokkal tu­
domásul vétel végett haladéktalanul közölje." 
S'monyi, s. k.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

SZATMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:

TISZAI DÁNIEL.

Nyílttá r.
Debreczen, aug. 11.

E lapok hétfői számában egy helyben tör­
tént párbajra vonatkozó tudósításomnak L.urra 
vonatkozó gyanúsító része alaptalan, amennyi­
ben L. ur a lovagiasság szabályaitól egy haj­
szálnyit sem tért el, mit ezennel kijelentve, 
az ügy compromittáló hatásáért bocsánatot kér 
Harangozó. Előttem Benedek Sándor 
s. k. Tbalwieser Lajos s. k.

H IRDETÉSEK.

Mindennemű

külső titkos betegségeket
és

Okolicsányi ez ég
Becsből

a volt Szathmáry Testvérek bazárjában
Debreczenben, Széchenyi utcza 1766-dik szám alatt

„kész női ruhák és pipere czikkek“
raktárát megnyitván és a vásár tartamáig következő áruit ajánlja 

kiválólag a n. é. közönség becses figyelmébe:
Egv igen díszesen kiállított fekete selyem ruha 60 ft — kr, 1-60 ft — kng,

legújabb kelme és szabású szőr és vászon ruha 30 ft kr, 60 ft krig, 
” ° J „ pongyola 5 ft oO kr, 18 ft — kng,
” ” ” ” női felöltők, u. m.

(Janquenet, mantille, fichu)
Legújabb ingelő, kézelő és gallér 
Finom franczia derók-fiizők (Mieder)

„ fekete csipke kendők 
1 rőf különböző szinü finom fail szalag

„ női selyem nyakkendők
Továbbá mindenféle női pipere apróságok és valódi franczia és an­

gol illatszereket
Ha netalán előfordulna, hogy a raktárban levő kész ruhák 

kelméje tisztelt vevőim ízlésének nem felelne meg, nagy men­
nyiségű mutatvány kelmékkel szolgálhatok s mértéket véve 3—4 
nap alatt minden rendű kivánalmaknak eleget teendek.

Valamint a jelen pénzviszonyokhoz mért árak, úgy _a kel­
mék jómiafeóge, mint szintén a legújabb francai* ízlés ««inti so­
lid készíttetésről a n. é. közönség személyesen meg fog győződni, 
alnlirott ezég pedig felelősséget vállal a fentebbiekért.

9 ft — kr, 85 ft — krig, 
60 kr, 6 ft — krig, 

10 tt — krig, 
50 ft — krig, 

1 ft 50 krir, 
3 ft — krig,

1 ft 80 kr,
— ft 80 kr,
— ft 14 kr,
— tt 50 kr,

247 4-
Kiváló tisztelettel:

Okolicsányi Etel.

j bőrbajokat,
gyógyít RICORD párizsi egyetemi tanár 
egyedül biztos gyógymódja szerint

Dr. Weisz Gyula.
a budapesti csász. és kir. katona főkór­
ház volt osztályorvosa, kiérdemült állam- 

j vasúti és bányamű-orvos. — Lakik: Mik- 
lósutcza Mózes Lajos-féle ház 2079.
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Legjobb minőségű

mílÚ ÓMENT
Benczúr eperjesi czémentgyárából

Mogyoróskán (Hanusfalvi posta) 

kapható:

Debreczenben Geréby Fiilöp urnái,
„ Sesztina Lajos »

Nyíregyházán Soltész Gyula
Kis-Várdán Grosz Bemat
Szatmári ööb Jakab »

_________________ 172 15—20

JAKAB, HELLER és UPPMANN

ajánlja a t. ez. birtokos és gabonake­
reskedő uraknak dúsan ellátott

zsákraktárát,
a legjobb minőségben és jutányos gyári 

áron, bármily nagy mennyiségben.
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